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MATRIZES E DETERMINANTES - GABARITO
I) EXERCÍCIOS SELECIONADOS DO LIVRO “MATEMÁTICA” VOL 2 – DANTE 
1) Determine, se existir, a inversa de 
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÷

ø

ö

ç

ç

è

æ

=

2

0

3

1

A

. 

Solução. Para que uma matriz possua inversa, é necessário que seu determinante seja diferente de zero. Calculando: det A = (1.2 – 3.0) = 2 ≠ 0. Logo possui inversa. 
Encontrar A-1 significa encontrar a solução de: 
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. Desenvolvendo a multiplicação e expressando o sistema, temos:
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. Da 2ª equação, temos que: 2c = 0. Logo c = 0. Substituindo na 1ª equação, 
temos: a + 0 = 1. Logo a = 1. A 4ª equação fornece 2d = 1. Logo d = 1/2.  A 3ª indica que b = -3d, logo b = -3/2.
Logo 
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CONFERINDO: 
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2) Determine a matriz X tal que X – A + B = 0, sendo dados 
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Solução. A equação X – A + B = 0 pode ser  reescrita como: X = A – B. O exercício resume-se a encontrar a matriz resultante da subtração elemento a elemento entre A  e B.
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CONFERINDO: 
[image: image10.wmf].
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3) Calcule det A, sendo:

a) A = (aij) uma matriz quadrada de 2ª ordem, com aij = i2 + ij.
Solução. Uma matriz quadrada de 2ª ordem possui 2 linhas e 2 colunas. Primeiro precisamos construir a matriz de acordo com a lei: aij = i2 + ij.
a11 = (1)2 + (1).(1) = 2     a12 = (1)2 + (1).(2) = 3       a21 = (2)2 + (2).(1) = 6      a22 = (2)2 + (2).(2) = 8

Logo a matriz será: 
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b) A, a matriz dos coeficientes das incógnitas do sistema 
[image: image12.wmf]î
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Solução. A matriz dos coeficientes será: 
[image: image13.wmf].
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4) Sabendo que 
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, calcule o número real x tal que 

x = 3a - 2b + c2.
Solução. Repare que os números estão entre barras e não colchetes. Além disso, as letras a,b, e c estão em minúsculas. Essa forma de apresentação indica que cada letra vale o determinante dos números. É preciso atenção para não confundir: representação de matriz com representação de determinantes.

Então, temos: a = (3).(-1) – (-2).(1) = - 1;  b = (-1).(0) – (3).(2) = - 6;  c = (-2).(-7) – (4).(4) = - 2. Logo x = 3(-1) – 2(- 6) + (- 2)2 = - 3 + 12 + 4 = 13.
5) Aplicando a regra de Sarrus, calcule os determinantes:
[image: image82.wmf]3
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a = 31 - (-26) = 57

Solução.
a) 
[image: image17.wmf]3

1

2

3

1

2

1

2

3

-

-

-

-

-

-

=

a

.  
[image: image83.wmf]a

2

ab

b

2

a

2

ab

b

2

a

2

ab

b =

2a

a+b

2b

b =

2a

a+b

2b

2a

a+b

1

1

1

1

1

1

1

1

b) 
[image: image18.wmf]1
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b = [a2(a + b).1 + (ab).(2b).1 + (b2).(2a).1] – [(b2).(a + b).1 + (a2).(2b).1 + (ab).(2a).1]

b = [a3 + a2b + 2ab2 + 2ab2] – [ab2 + b3 + 2a2b + 2a2b]

b = a3 + a2b + 2ab2 + 2ab2 – ab2 - b3 - 2a2b - 2a2b = a3 - 3a2b + 3ab2 - b3 = (a – b)3. 
6) Resolva a equação 
[image: image19.wmf].
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Solução. Precisamos encontrar o determinante e igualar a 2. Aplicando Sarrus, temos:
 
 [2.1.(-3) + 3.(x).2 + (- 2).0.(x)] – [(- 2).1.2 + 2.(x).(x) + 3.0.(-3)] = 2
[-6 + 6x + 0] – [- 4 + 2x2 + 0] = 2 implicando em: 2x2 + 6x – 2 – 2 = 0. 
Simplificando a equação vem: x2 + 3x - 2 = 0. Fatorando, vem: (x - 1). (x - 2) = 0.
Logo temos dois valores para x. S = {1,2}
7) Seja a matriz quadrada 
[image: image20.wmf].
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Calcule x de modo que det A = 0.
Solução. Precisamos encontrar o determinante e igualar a 0. Aplicando Sarrus, temos:

[(x + 1).(x).(x - 1) + 3.1.(x) + (x).3.2] – [(x).(x).(x) + (x + 1).2.1 + 3.3.(x - 1)] = 0
[x.(x2 – 1) + 3x + 6x] – [x3+ 2x + 2 + 9x - 9] = 0. cancelando x3 e simplificando temos:

 8x – 11x + 7 = 0. Logo  3x = 7 implicando em x = 7/3.  S = {7/3}.
8) Classifique e resolva o sistema 
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Solução. Comparando as proporções dos coeficientes, temos: 
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. Logo é possível e possui uma única solução. Outra forma de descobrir isso é utilizar a Regra de Cramer e verificar que det 
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Para encontrar as soluções, encontramos 
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Logo, x = 
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9) Classifique e resolva o sistema 
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Solução. Comparando as proporções dos coeficientes, temos: 
[image: image29.wmf]5
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. Logo é impossível e não possui solução. Outra forma de descobrir isso é utilizar a Regra de Cramer e verificar que det 
[image: image30.wmf].
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Para encontrar as soluções, encontramos 
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Logo, x = 
[image: image33.wmf]impossível
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10) Classifique e resolva o sistema 
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Solução. Comparando as proporções dos coeficientes, temos: 
[image: image36.wmf]5

10

1

2

1

2

=

=

. Logo é possível e possui infinitas soluções. Outra forma de descobrir isso é utilizar a Regra de Cramer e verificar que det 
[image: image37.wmf].
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Para encontrar as soluções, encontramos 
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[image: image39.wmf].
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Logo, x = 
[image: image40.wmf]ado
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. Significa que escolhendo um valor aleatório para x, podemos determinar y. Exemplos: x = 3, y = 5 – 3 = 2. De forma geral o par ordenado solução pode ser escrito como S = {(k,5-k)}.
11) Discuta o sistema linear 
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Solução. Utilizando o procedimento de comparar as razões entre os coeficientes, temos:

Para que o sistema possua solução única, 
[image: image43.wmf]1
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. O mesmo poderia ser concluído analisando a matriz dos coeficientes 
[image: image44.wmf].
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 Logo possui solução única se m ≠ -1. Se m = - 1, o sistema seria impossível porque: 
[image: image45.wmf].
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OBS: Lembre que essa discussão é analítica e que uma representação geométrica implica em retas concorrentes (solução única), coincidentes (indeterminado) ou paralelas (impossível).
12) Calcule os valores de a para que o sistema 
[image: image46.wmf]î
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Solução. Utilizando a comparação das razões dos coeficientes, temos que o sistema é possível e determinado (solução única), se 
[image: image47.wmf].
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13) Calcule os valores de m para que o sistema 
[image: image48.wmf]î
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 seja possível e determinado.

Solução. Utilizando a comparação das razões dos coeficientes, temos que o sistema é possível e determinado (solução única), se 
[image: image49.wmf].
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Simplificando a equação, temos: m2 + 3m – 4 ≠ 0. Implica em (m + 4).(m – 1) ≠ 0. Logo basta que m ≠ - 4 e m ≠ 1.
14) Calcule os valores de m para que o sistema 
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Solução. Utilizando a comparação das razões dos coeficientes, temos que o sistema é possível e determinado (solução única), se 
[image: image51.wmf].
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Simplificando a equação, temos: m2 – 16 ≠ 0. Implica em (m + 4).(m – 4) ≠ 0. Logo basta que m ≠ - 4 e m ≠ 4.
II) TESTE APLICADO PELA PROFESSORA CRISTINA 
1) (UF - SC) Sejam 
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Solução. O elemento c32 é o produto da 3ª linha da matriz A pela 2ª coluna da matriz B. Então bas ta utilizar as leis de aij e bij para encontrar essa linha e coluna.

i) A 3ª linha de A possui os elementos: a31 = 3 + 1 = 4; a32 = 3 + 2 = 5; a33 = 3 + 3 = 6.

ii) A 2ª coluna de B possui os elementos: b12 = 2(1) + 2 = 4; b22 = 2(2) + 2 = 6; b32 = 2(3) + 2 = 8.

Logo, c32 = a31b12 + a32b22 + a33b32 = 4.4 + 5.6 + 6.8 = 16 + 30 + 48 = 94

OBS. Não é necessário formar as matrizes. Mas se fosse o caso elas seriam:
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2. Resolva o sistema 
[image: image60.wmf]ï
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Solução. Multiplicando a 2ª equação por -2 em ambos os membros, temos:
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           Temos: 
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Aplicando o método de adição, vem:
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Se Y = 
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calculamos 11Y = 
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Comparando os termos, vem:
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    Logo Y = 
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Substituindo na 1ª equação do sistema e expressando o valor de X, temos:
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Resolvendo agora os sistemas em x, temos:
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. Logo X = 
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3. Considere 
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Solução. Encontrar A-1 significa encontrar a solução de: 
[image: image76.wmf]÷

÷

ø

ö

ç

ç

è

æ

=

÷

÷

ø

ö

ç

ç

è

æ

÷

÷

ø

ö

ç

ç

è

æ

1

0

0

1

0

4

1

5

d

c

b

a

x

. 
Desenvolvendo a multiplicação e expressando o sistema, temos:
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. Da 2ª equação, temos que: 4a = 0. Logo a = 0. Substituindo na 1ª equação, temos: 5(0) + c = 1. Logo c = 1. A 4ª equação fornece 4b = 1. Logo b = 1/4. A 3ª indica que d = -5b ou d = -5/4.

Logo 
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Calculando a transposta, vem: 
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Finalizando: 
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COLÉGIO PEDRO II - UNIDADE ESCOLAR SÃO CRISTÓVÃO III





MATEMÁTICA 2 – 2ª SÉRIE DO ENSINO MÉDIO             PROF. WALTER TADEU





x (-2)





Repare que estão marcadas as linhas e as colunas envolvidas na operação indicada no problema.
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